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ALHONORABLE SEN,4DO DE PUERTO RICO:

El pasado dia 8 de septiembre de 2021, el Senado del Estado Libre Asociado de

Puerto Rico, en Sesi6n Especial de Interpelaci6n debidamente convocada y celebrada

conforme a la Secci6n 21.5 del Reglamento del Senado vigente, nos constituimos en

Comisi6n Total con el prop6sito de conocer sobre las acciones y decisiones que ha tomado

el Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Lcdo. Rafael A.

Machargo Maldonado, con relaci6n a diversas controversias surgidas, requerir

informaci6n relacionada con los deberes facultades, responsabilidades, funcionamiento

y desempeflo de dicho departamento; y cualquier otra informaci6n requerida por los

integrantes del Senado. Todo esto, a virtud de la Resoluci6n del Senado 297, aprobad.a

por este Cuerpo Legislativo, el pasado dia 15 de agosto de 2021, a didros fines.

Es preciso establecer, que en el rlltimo turno de nuestra Delegaci6n, conforme a

las Reglas dispuestas para los trabajos de dicha Comisi6n Total, asignado al Senador

suscribiente, formulamos diversas preguntas e interrogantes sobre asuntos que no

pudieron ser contestadas por el Secretario del Departamento de Recursos Naturales y

Ambientales, Lcdo. Rafael A. Machargo Maldonado, en particular sobre los planes y

acciones del sefralado departamento para el reciclaje y disposici6n de envases y

productos de pl6stico, ante el cierre internacional de mercados que compraban el material
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para su reciclaje, lo que ha provocado que en Puerto Rico se est6n depositando grandes

cantidades de estos productos de pldstico en nuestros vertederos acortando su vida dtil.

Especificamente, porque a virtud de la Ley 171,-201,8, se implement6 el "Plan de

Reorganizaci6n del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de 2018", el cual

transfiere, a$upa y consolida en dicho departamento las facultades, funciones. servicios

y estructuras de la Junta de Calidad Ambientai (en adelante ']CA"), la Autoridad de

Desperdicios S6iidos (en adelante "ADS") y el Programa de Parques Nacionales adscrito

al Departamento de Recreaci6n y Deportes, (en adelante "Programa de Parques

Nacionales"). A tenor con dicho Plan, la Ley 777-201.8 enmienda varios articulos de la

l-ey 416-2004, segrin enmendada, conocida como "Ley sobre Politica Priblica Ambiental";

asi como derogalaLey 70 de23 de junio de 1978, segrin enmendada, conocida como "Ley

de la Autoridad de Desperdicios S6lidos".

Asi, la Secci6n 2 de la Ley 17L-201,8, supra, reconoce que el Departamento de

os Naturales y Ambientales serd responsable de implementar la politica p(blica

del Gobierno de Puerto Rico contenida en la secci6n 19 del Articulo VI de la Constituci6n.

A esos efectos, pondril en vigor programas para Ia utilizaci6n y conservaci6n del

ambiente y de los recursos naturales de Puerto Rico conforme a lo establecido en la Ley

415-2004, segfn enmendada, conocida como "Ley sobre Politica Priblica Ambiental"."

Por tanto, el contexto actual en materia de disposici6n de desperdicios s6lidos en

el pais, particularmente en cuanto a productos de pliistico, exige tomar medidas concretas

para mitigar los efectos del dep6sito de Ios mismos en nuestro ambiente. Esto, porque

con limitadas excepciones, Puerto Rico exportaba a China mds del 90 % de su material

reciclado. Sin embargo, el pais asidtico estableci6 en 2018 nuevas restricciones de calidad

y ahora rechazan productos que no sean 99.5 % puros. Esta situaci6ry se agrav6 con Ia

pandemia del COVID-19, ya que muchas plantas recicladoras cerraron o minimizaron su

producci6n.

Ademds, el resultado es que ahora los programas de reciclaie municipales

redlazan los pl6sticos porque no tienen forma de disponer de los mismos. Como
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consecuencia de esta acci6n, segrin se alega, se est5n depositando en los vertederos dichos

productos, 10 que puede seguif reduciendo la vida ritil de los veintinueve (29) vertederos

que quedan en la Isla, de los cuales s61o diez (10) cumplen con las leyes y reglamentos

ambientales aplicables.

De hecho, trece (13) vertederos tienen orden de cierre de la EPA, ya que el manejo

de los escombros no ha sido el m6s adecuado, principalmente Por el incumPlimiento

ambiental. Expertos en el tema del manejo de desperdicios s6lidos, Proyectan que entre

el 2021 al 2022 habr| que cerrar el 67f. de los vcrtederos alrededor de la Isla, siendo el

mds reciente el vertedero ubicado en el pueblo de Moca por raz6n del pobre manejo del

mismo y las violaciones a las leyes ambientales, federales y estatales.

A tenor con io expuesto, el Senador que aqui suscribe, respetuosamente solicita

que, a travds de la Secretaria de este Alto Cuerpo, se Ie requiera al Secretario del

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Lcdo. Rafael A. Machargo

ldonado; que someta la siguiente informaci6n, conforme a la Regla 18 del Reglamento

del Senado de Puerto Rico, vigente, en un t6rmino no mayor de cinco (5) dias laborables,

contados a partir de la notificaci6n de esta petici6n.

Planes, propuestas, acciones, programas o proyectos, del sefralado departamento

para el reciclaje y disposici6n de envases y productos de pl6stico, asi como las

medidas para regular o prohibir el dep6sito de grandes cantidades de estos

productos de pl6stico en nuestros vertederos que acortan su vida ritil, ante el cierre

intemacional de mercados que compraban el material para su reciclaje.

SOLICITUD DE DOCUMENTACI1N AL SECRETARIO DEL DEPARTAMENTO DE

RECURSOS NA?UR,{LES Y AMBIENTALES, LCDO, RAFAEL A, MACHARGO

MALDONADO;
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Se solicita que se le remita copia de esta petici6n a trav6s de la Secretaria de este Alto

Cuerpo, ai Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Lcdo.

Rafael A. Machargo Maldonado, a la siguiente direcci6n:

D ep artamento d.e Recutsos N aturales y Ambientales
P.O.Box366747
San Juan, Puerto Rico 00936-6147

orl
Senador
Disfrito Ponce


